Gravitacao

FO171 - (Ufrgs) A elipse, na figura abaixo, representa a
Orbita de um planeta em torno de uma estrela S. Os
pontos ao longo da elipse representam posicoes
sucessivas do planeta, separadas por intervalos de
tempo iguais. As regides alternadamente coloridas
representam as areas varridas pelo ralo da trajetdria
nesses intervalos de tempo. Na figura, em que as
dimensGes dos astros e o tamanho da érbita ndo estdo
em escala, o segmento de reta SH representa o raio
focal do ponto H, de comprimento p.
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Considerando que a Unica forgca atuante no sistema
estrela-planeta seja a forga gravitacional, sdo feitas as
seguintes afirmagdes.

I. As areas S; e S, varridas pelo raio da trajetéria, sdo
iguais.

Il. O periodo da drbita é proporcional a p>.

lll. As velocidades tangenciais do planeta nos pontos A
e H, Va e Vy, sdo tais que Va > Vy.

Quiais estdo corretas?
a) Apenas I.

b) Apenaslelll.

c) Apenas | ellll.

d) Apenas Il e lll.

e)l, llelll.

FO0172 - (Fgv) Em seu livro O pequeno principe, Antoine
de Saint-Exupéry imaginou haver vida em certo planeta
ideal. Tal planeta teria dimensdes curiosas e grandezas
gravitacionais inimaginaveis na pratica. Pesquisas
cientificas, entretanto, continuam sendo realizadas e
nao se descarta a possibilidade de haver mais planetas
no sistema solar, além dos ja conhecidos.

Imagine um hipotético planeta, distante do Sol 10
vezes mais longe do que a Terra se encontra desse
astro, com massa 4 vezes maior que a terrestre e raio
superficial igual a metade do raio da Terra. Considere a
aceleracdo da gravidade na superficie da Terra
expressa por g.

Esse planeta completaria uma volta em torno do Sol
em um tempo, expresso em anos terrestres, mais
proximo de

a) 10.
b) 14.
c) 17.
d) 28.
e) 32.

F0173 - (Ufsm) Os avangos nas técnicas observacionais
tém permitido aos astronomos rastrear um numero
crescente de objetos celestes que orbitam o Sol. A
figura mostra, em escala arbitraria, as drbitas da Terra
e de um cometa (os tamanhos dos corpos ndo estdo em
escala). Com base na figura, analise as afirmacdes:
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I. Dada a grande diferenga entre as massas do Sol e do
cometa, a atracdo gravitacional exercida pelo cometa
sobre o Sol é muito menor que a atragdo exercida pelo
Sol sobre o cometa.

Il. O mdédulo da velocidade do cometa é constante em
todos os pontos da érbita.

[Il. O periodo de translagdo do cometa é maior que um
ano terrestre.

Esta(do) correta(s)




a) apenas l.

b) apenas Il

c) apenaslell.
d) apenas Il e lll.
e)l, lelll.

(Uespi) Um planeta orbita em um movimento
circular uniforme de periodo T e raio R, com centro em
uma estrela. Se o periodo do movimento do planeta
aumentar para 8T, por qual fator o raio da sua 6rbita
serd multiplicado?

a)1/4
b) 1/2
c)2
d) 4
e) 8

(Ufrgs) O ano de 2009 foi proclamado pela
UNESCO o Ano Internacional da Astronomia para
comemorar os 400 anos das primeiras observacgdes
astronOmicas realizadas por Galileu Galilei através de
telescopios e, também, para celebrar a Astronomia e
suas contribuicdes para o conhecimento humano.
O ano de 2009 também celebrou os 400 anos da
formulacdo da Lei das Orbitas e da Lei das Areas por
Johannes Kepler. A terceira lei, conhecida como Lei dos
Periodos, foi por ele formulada posteriormente.
Sobre as trés leis de Kepler sdo feitas as seguintes
afirmacgoes

I. A drbita de cada planeta é uma elipse com o Sol em
um dos focos.

II. O segmento de reta que une cada planeta ao Sol
varre areas iguais em tempos iguais.

lll. O quadrado do periodo orbital de cada planeta é
diretamente proporcional ao cubo da distancia média
do planeta ao Sol.

Quais estdo corretas?
a) Apenas I.

b) Apenas II.

c) Apenas lll.

d) Apenas l e ll.

e)l, lelll.

(Unirio) Em 1973, o Pink Floyd, uma famosa
banda do cendrio musical, publicou seu disco "The Dark
Side of the Moon", cujo titulo pode ser traduzido como
"O Lado Escuro da Lua". Este titulo estd relacionado ao
fato de a Lua mostrar apenas uma de suas faces para
noés, os seres humanos. Este fato ocorre porque

a) os periodos de translacdo da Lua e da Terra em torno
do Sol sdo iguais.

b) o periodo de rotacdo da Lua em torno do prdéprio
eixo é igual ao periodo de rotacdo da Terra em torno
de seu eixo.

c) o periodo de rota¢do da Lua em torno do préprio
eixo é igual ao seu periodo de translacdo em torno da
Terra.

d) o periodo de translagdo da Lua em torno da Terra é
igual ao periodo de rotagdo desta em relagdo ao seu
proprio eixo.

e) a luz do Sol ndo incide sobre o "lado escuro" da Lua.

(Ifmg) Analise as afirmativas sobre a gravitacdo
universal.

| - Os planetas descrevem érbitas elipticas ao redor do
sol, que ocupa um dos focos da elipse.

Il - O peso de um corpo diminui quando ele é afastado
da superficie da Terra.

[l — A velocidade de translacdao de um planeta aumenta
guando ele se afasta do sol.

Sobre essas afirmativas é correto afirmar que
a) todas sdo verdadeiras.

b) todas sdo falsas.

c) apenas | e Il sdo verdadeiras.

d) apenas | e lll sdo verdadeiras.

(Ifmg) Um eclipse ocorre quando um astro é
ocultado, total ou parcialmente, por um outro astro
gue se interpde entre ele e um observador. O eclipse
entre o Sol, a Lua e a Terra pode ser solar ou lunar,
conforme a posicdo relativa entre eles. Na figura a
seguir representamos as fases da Lua (posic¢des: A, B, C,
D), a Terra e um feixe de luz solar.
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Considerando a Terra como referencial, analise as
afirmativas a seguir.

| - A fase da Lua é cheia quando ela se encontra na
posicao A.

Il - Quando ocorre o eclipse do Sol, a Lua encontra-se
na posigao C.

[Il - Durante um eclipse lunar, a Lua encontra-se na
posicao A.




Sobre essas afirmativas, pode-se afirmar que
a) todas sdo corretas.

b) apenas | e ll sdo corretas.

c) apenas Il e lll sdo corretas.

d) todas sdo incorretas.

(Uff) Os eclipses solar e lunar - fen6menos
astrondmicos que podem ser observados sem a
utilizacdo de instrumentos Opticos - ocorrem sob
determinadas condi¢des naturais. A época de
ocorréncia, a duracdo e as circunstancias desses
eclipses dependem da geometria varidvel do sistema
Terra-Lua-Sol.

Nos eclipses solar e lunar as fases da Lua sdo,
respectivamente:

a) minguante e nova

b) minguante e crescente

c) cheia e minguante

d) nova e cheia

e) cheia e cheia

(Pucrs) As telecomunicacdes atuais dependem
progressivamente do uso de satélites geo-
estacionarios. A respeito desses satélites, é correto
dizer que
a) seus planos orbitais podem ser quaisquer.

b) todos se encontram a mesma altura em relacdo ao
nivel do mar.

c) a altura em relacdo ao nivel do mar depende da
massa do satélite.

d) os que servem os paises do hemisfério norte estdo
verticalmente acima do Polo Norte.

e) se mantém no espaco devido a energia solar.

(Enem) Observacgdes astrondmicas indicam que
no centro de nossa galaxia, a Via Lactea,
provavelmente exista um buraco negro cuja massa é
igual a milhares de vezes a massa do Sol. Uma técnica
simples para estimar a massa desse buraco negro
consiste em observar algum objeto que orbite ao seu
redor e medir o periodo de uma rotagdo completa, T,
bem como o raio médio, R, da drbita do objeto, que
supostamente se desloca, com boa aproximacdo, em
movimento circular uniforme. Nessa situacao,
considere que a forca resultante, devido ao movimento
circular, é igual, em magnitude, a forca gravitacional
qgue o buraco negro exerce sobre o objeto.

A partir do conhecimento do periodo de rotacdo, da
distdncia média e da constante gravitacional, G, a
massa do buraco negro é

4m?R?

GT? '

2R3
b) ~or
2m2R3
C) F
4m2R3
m2R5

e) o

(Uece) Os planetas orbitam em torno do Sol
pela acdao de forgas. Sobre a forca gravitacional que
determina a o6rbita da Terra, é correto afirmar que
depende
a) das massas de todos os corpos do sistema solar.

b) somente das massas da Terra e do Sol.

c) somente da massa do Sol.

d) das massas de todos os corpos do sistema solar,
exceto da propria massa da Terra.

(Upf) Atualmente, um grande numero de
satélites artificiais gira ao redor da Terra. Alguns sdo
usados para pesquisa cientifica ou observa¢des dos
astros, outros sdo meteoroldgicos ou sao utilizados nas
comunica¢des, dentre outras finalidades. Esses
satélites quegiram ao redor da Terra apresentam
velocidades orbitais que dependem
da(s)seguinte(s)grandeza(s):

a) Massa do Sol e raio da orbita.

b) Massa do satélite e massa da Terra.
c) Massa da Terra e raio da drbita.

d) Massa do satélite e raio da drbita.
e) Apenas o raio da orbita.

(Fgv) Em seu livro O pequeno principe, Antoine

de Saint-Exupéry imaginou haver vida em certo planeta
ideal. Tal planeta teria dimensdes curiosas e grandezas
gravitacionais inimagindveis na pratica. Pesquisas
cientificas, entretanto, continuam sendo realizadas e
nao se descarta a possibilidade de haver mais planetas
no sistema solar, além dos ja conhecidos.
Sol 10 vezes mais longe do que a Terra se encontra
desse astro, com massa 4 vezes maior que a terrestre e
raio superficial igual a metade do raio da Terra.
Considere a aceleracdo da gravidade na superficie da
Terra expressa por g.




Um objeto, de massa m, a uma altura h acima do solo
desse planeta, com h muito menor do que o raio
superficial do planeta, teria uma energia potencial
dada por m - g - h multiplicada pelo fator

a) 10.

b) 16.

c) 32.

d) 36.

e) 54.

F0185 - (Enem) A Lei da Gravitagdo Universal, de Isaac
Newton, estabelece a intensidade da forca de atracao
entre duas massas. Ela é representada pela expressao:

onde m; e m; correspondem as massas dos corpos, d a
distancia entre eles, G a constante universal da
gravitacdo e F a forga que um corpo exerce sobre o
outro.

O esquema representa as trajetorias circulares de cinco
satélites, de mesma massa, orbitando a Terra.

Qual grafico expressa as intensidades das forgas que a
Terra exerce sobre cada satélite em funcdo do tempo?
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F0186 - (Ufpr) Dois satélites, denominados de Sa e Ss,
estdo orbitando um planeta P. Os dois satélites sdo
esféricos e possuem tamanhos e massas iguais. O
satélite Sg possui uma oérbita perfeitamente circular e o
satélite Sa uma Orbita eliptica, conforme mostra a
figura abaixo.
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Em relacdo ao movimento desses dois satélites, ao
longo de suas respectivas Orbitas, considere as
seguintes afirmativas:

1. Os mddulos da forga gravitacional entre o satélite Sa
e o planeta P e entre o satélite Sg e 0 planeta P sdo
constantes.

2. A energia potencial gravitacional entre o satélite Sa
e o satélite Sg é varidvel.

3. A energia cinética e a velocidade angular sdo
constantes para ambos os satélites.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

c) Somente a afirmativa 3 é verdadeira.

d) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.

F0187 - (Espcex) Consideramos que o planeta Marte
possui um décimo da massa da Terra e um raio igual a
metade do raio do nosso planeta. Se o médulo da forga
gravitacional sobre um astronauta na superficie da
Terra é igual a 700 N, na superficie de Marte seria igual
a:

a) 700N

b) 280 N

c) 140N

d)70N

e)17,5N

F0188 - (Espcex) O campo gravitacional da Terra, em
determinado ponto do espaco, imprime a um objeto de
massa de 1 kg a aceleracdo de 5 m/s%. A acelerac3o que
esse campo imprime a um outro objeto de massa de 3
kg, nesse mesmo ponto, é de:

a) 0,6 m/s?

b) 1 m/s?

c) 3 m/s?

d) 5 m/s?

e) 15 m/s?

F0189 - (Udesc) A maré é o fendmeno natural de subida
e descida do nivel das dguas, percebido principalmente
nos oceanos, causado pela atracao gravitacional do Sol
e da Lua. A ilustracdo a seguir esquematiza a variagao
do nivel das dguas ao longo de uma rotacdo completa
da Terra.

- Lua

ONOX

Lua

Considere as seguintes proposicdes sobre maré, e
assinale a alternativa incorreta.

a) As marés de maior amplitude ocorrem préximo das
situa¢des de Lua Nova ou Lua Cheia, quando as forgas
atrativas, devido ao Sol e a Lua, se reforcam
mutuamente.

b) A influéncia da Lua é maior do que a do Sol, pois,
embora a sua massa seja muito menor do que a do Sol,
esse fato é compensado pela menor distancia a Terra.
c) A maré cheia é vista por um observador quando a
Lua passa por cima dele, ou quando a Lua passa por
baixo dele.

d) As massas de dgua que estdo mais proximas da Lua
ou do Sol sofrem atracdao maior do que as massas de
agua que estdo mais afastadas, devido a rotacdo da
Terra.

e) As marés alta e baixa sucedem-se em intervalos de
aproximadamente 6 horas.

F0190 - (Upe) Considere a massa do Sol Ms =2 - 10°° kg,
a massa da Terra My = 6 - 10** kg, a distancia Terra-Sol
(centro a centro) aproximadamentedrs=1-10"'mea
constante de gravitacdo universal G=6,7 - 101 Nm?kg"
2, A ordem de grandeza da forca de atracdo
gravitacional entre o Sol e a Terra vale em N:

a) 108

b) 10

c) 10°

d) 10*®

e) 10%




(Efomm) Um planeta possui distdncia ao Sol no
afélio que é o dobro de sua distancia ao Sol no periélio.
Considere um intervalo de tempo At muito pequeno e
assuma que o deslocamento efetuado pelo planeta
durante esse pequeno intervalo de tempo é
praticamente retilineo. Dessa forma, a razdo entre a
velocidade média desse planeta no afélio e sua
velocidade média no periélio, ambas calculadas
durante o mesmo intervalo At, vale aproximadamente
a)1/2
b) V2/2
) 1/3/2
d) 1/v8
e)2

(Uefs) A figura representa a trajetdria eliptica
de um planeta em movimento de translacdo ao redor
do Sol e quatro pontos sobre essa trajetéria: M,P
(periélio da drbita), N e A (afélio da drbita).
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O mddulo da velocidade escalar desse planeta

a) sempre aumenta no trecho MPN.

b) sempre diminui no trecho NAM.

c) tem o mesmo valor no ponto A e no ponto P.

d) estd aumentando no ponto M e diminuindo no
ponto N.

e) € minimo no ponto P e maximo no ponto A.

(Udesc) Analise as proposi¢ées com relagao as
Leis de Kepler sobre o movimento planetario.

I. A velocidade de um planeta é maior no periélio.

II. Os planetas movem-se em Odrbitas circulares,
estando o Sol no centro da drbita.

. O periodo orbital de um planeta aumenta com o raio
médio de sua érbita.

IV. Os planetas movem-se em Orbitas elipticas, estando
o Sol em um dos focos.

V. A velocidade de um planeta é maior no afélio.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo verdadeiras.
b) Somente as afirmativas Il, Ill e V sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas I, Il e IV sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas lll, IV e V sdo verdadeiras.
e) Somente as afirmativas |, lll e V sdo verdadeiras.

(Fgv) Johannes Kepler (1571-1630) foi um
cientista dedicado ao estudo do sistema solar. Uma das
suas leis enuncia que as érbitas dos planetas, em torno
do Sol, sdo elipticas, com o Sol situado em um dos focos
dessas elipses. Uma das consequéncias dessa lei
resulta na variacao
a) do médulo da aceleracdo da gravidade na superficie
dos planetas.

b) da quantidade de matéria gasosa presente na
atmosfera dos planetas.

c) da duracdo do dia e da noite em cada planeta.

d) da duracdo do ano de cada planeta.

e) da velocidade orbital de cada planeta em torno do
Sol.

(Pucrj) Dois pequenos satélites de mesma
massa descrevem Orbitas circulares em torno de um
planeta, tal que o raio da érbita de um é quatro vezes
menor que o do outro. O satélite mais distante tem um
periodo de 28 dias.

Qual é o periodo, em dias, do satélite mais préximo?
a)3,5

b) 7,0

c)14

d) 56

e) 112

(Udesc) Um satélite artificial, em uma orbita
geoestaciondaria em torno da Terra, tem um periodo de
Orbita de 24 h. Para outro satélite artificial, cujo
periodo de érbita em torno da Terra é de 48 h, o raio
de sua Orbita, sendo Rgeo O raio da Orbita
geoestacionaria, é igual a:

a) 3 RGeo

1
b) 34_ * RGeo
C) 2 " RGeo
1
d) 4'5 * RGeo
e) 4 - Reeo




FO757 - (Uel) Nas origens do estudo sobre o
movimento, o filésofo grego Aristételes (384/383-322
a.C.) dizia que tudo o que havia no mundo pertencia ao
seu lugar natural. De acordo com esse modelo, a terra
apresenta-se em seu lugar natural abaixo da dgua, a
dgua abaixo do ar, e o ar, por sua vez, abaixo do fogo,
e acima de tudo um local perfeito constituido pelo
manto de estrelas, pela Lua, pelo Sol e pelos demais
planetas. Dessa forma, o modelo aristotélico explicava
o motivo pelo qual a chama da vela tenta escapar do
pavio, para cima, a areia cai de nossas mdos ao chdo, e
0 rio corre para o mar, que se encontra acima da terra.
A mecdnica aristotélica também defendia que um
corpo de maior quantidade de massa cai mais rdpido
que um corpo de menor massa, conhecimento que foi
contrariado séculos depois, principalmente pelos
estudos realizados por Galileu, Kepler e Newton.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre
cosmogonia, é correto afirmar que a concepgdo
aristotélica apresenta um universo

a) acéntrico.

b) finito.

c) infinito.

d) heliocéntrico.

e) policéntrico.

FO758 - (Ita) Considere dois satélites artificiaisSe T em
torno da Terra. S descreve uma orbita eliptica com
semieixo maior a, e T, uma 6rbita circular de raio a, com
os respectivos vetores posi¢do 7s e 7y com origem no
centro da Terra. E correto afirmar que

a) para o mesmo intervalo de tempo, a area varrida por
Ts € igual a varrida por 7.

b) para o mesmo intervalo de tempo, a area varrida por
T € maior que a varrida por 7.

c) o periodo de translacdo de S é igual ao de T.

d) o periodo de translacdo de S é maior que o de T.

e) se S e T tém a mesma massa, entdo a energia
mecanica de S é maior que ade T.

FO759 - (Unesp) No dia 5 de junho de 2012, pode-se
observar, de determinadas regides da Terra, o
fendbmeno celeste chamado transito de Vénus, cuja
proxima ocorréncia se dard em 2117.

Transito de Vénus
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Tal fenG6meno so é possivel porque as orbitas de Vénus
e da Terra, em torno do Sol, sdo aproximadamente
coplanares, e porque o raio médio da érbita de Vénus
é menor que o da Terra.

Portanto, quando comparado com a Terra, Vénus tem
a) o mesmo periodo de rota¢gdo em torno do Sol.

b) menor periodo de rotagdo em torno do Sol.

c) menor velocidade angular média na rotacdo em
torno do Sol.

d) menor velocidade escalar média na rotagdo em
torno do Sol.

e) menor frequéncia de rotacdo em torno do Sol.

FO760 - (Ifsp) Muitos ainda acreditam que como a
Orbita da Terra em torno do Sol é uma elipse e o Sol
ndo esta no centro dessa elipse, as estacbes do ano
ocorrem porque a Terra ora fica mais préxima do Sol,
ora mais afastada. Se isso fosse verdade, como se
explica o fato de o Natal ocorrer numa época fria (até
nevar) nos paises do hemisfério norte e no Brasil
ocorrer numa época de muito calor? Serd que metade
da Terra estd mais préxima do Sol e a outra metade
estad mais afastada? Isso ndo faz sentido. A existéncia
das esta¢Oes do ano é mais bem explicada

a) pelo fato de o eixo imaginario de rotacdo da Terra
ser perpendicular ao plano de sua 6rbita ao redor do
Sol.

b) pelo fato de em certas épocas do ano a velocidade
de translacdo da Terra ao redor do Sol ser maior do que
em outras épocas.

c) pela inclinagdo do eixo imaginario de rotacdo da
Terra em relacdo ao plano de sua drbita ao redor do
Sol.

d) pela velocidade de rota¢do da Terra em relagdo ao
seu eixo imaginario ndo ser constante.

e) pela presenca da Lua em érbita ao redor da Terra,
exercendo influéncia no periodo de translacdo da Terra
ao redor do Sol.




(Epcar) A tabela a seguir resume alguns dados
sobre dois satélites de Jupiter.

Diametro Raio médio da érbita
Nome | aproximado | em relagdo ao centro
(km) de Jupiter (km)
lo 3,64-10° 4,20-10°
Europa | 3,14 - 10° 6,72 - 10°

Sabendo-se que o periodo orbital de lo é de
aproximadamente 1,8 dia terrestre, pode-se afirmar
gue o periodo orbital de Europa expresso em dia(s)
terrestre(s), € um valor mais proximo de

a) 0,90

b) 1,50

c) 3,60

d) 7,20

(Ufrgs) Considere o raio médio da érbita de
Jupiter em torno do Sol igual a 5 vezes o raio médio da
Orbita da Terra.
Segundo a 3? Lei de Kepler, o periodo de revolugdo de
Jupiter em torno do Sol é de aproximadamente
a) 5 anos.
b) 11 anos.
c) 25 anos.
d) 110 anos.
e) 125 anos.

(Unesp) A orbita de um planeta é eliptica e o
Sol ocupa um de seus focos, como ilustrado na figura
(fora de escala). As regides limitadas pelos contornos
OPS e MNS tém areas iguais a A.

Se top € tmn S30 0Os intervalos de tempo gastos para o
planeta percorrer os trechos OP e MN,
respectivamente, com velocidades médias vor € v,
pode-se afirmar que

a) top > tmn € Vor < Vmn.

b) tor = tmn € Vop > Vun.

c) tor = tmn € Vop < V.

d) tor > tmn € Vop > V.

e) tor < tmn € Vop < V.

(Uerj) A figura ilustra o movimento de um
planeta em torno do sol.

Planeta

Se os tempos gastos para o planeta se deslocar de A
para B, de C para D e de E para F sdo iguais, entdo as
areas -Ay, A, e A; - apresentam a seguinte relagdo:

a) A1 = Az = A3

b) Al > Az = A3

C)A1<A < A;

d) AL>A > As

(Uemg) O ano de 2009 foi o Ano Internacional
da Astronomia. A 400 anos atras, Galileu apontou um
telescépio para o céu, e mudou a nossa maneira de ver
o mundo, de ver o universo e de vermos a nds mesmos.
As questdes, a seguir, nos colocam diante de
constatagdes e nos lembram que somos, apenas, uma
parte de algo muito maior: o cosmo.

Em seu movimento em torno do Sol, o nosso planeta
obedece as leis de Kepler. A tabela a seguir mostra, em
ordem alfabética, os 4 planetas mais proximos do Sol:

Distancia média do
planeta ao Sol(km)
Marte 227,8x10°
Mercurio | 57,8x10°

Terra 149,5x10°

Vénus 108,2x10°

Planeta

Baseando-se na tabela apresentada acima, so é
CORRETO concluir que

a) Vénus leva mais tempo para dar uma volta completa
em torno do Sol do que a Terra.

b) a ordem crescente de afastamento desses planetas
em relagdo ao Sol é: Marte, Terra, Vénus e Mercurio.
c) Marte é o planeta que demora menos tempo para
dar uma volta completa em torno de Sol.

d) Mercurio leva menos de um ano para dar uma volta
completa em torno do Sol.




FO766 - (Ifmg) Um satélite artificial esta descrevendo
uma orbita eliptica estavel ao redor da Terra, como é
mostrado na figura abaixo:

Sentido do Movimento

Os pontos A e B pertencem a trajetéria do satélite,
sendo que a distancia da Terra ao ponto A é menor do
gue a distancia do planeta ao ponto B.

Analisando a trajetdria do satélite, é correto afirmar
que sua

a) aceleracdo diminui de B para A.

b) velocidade aumenta de A para B.

c) velocidade é maior quando estd em A.

d) aceleragdo é maior quando estd em B.

FO767 - (Ifmg) Leia a tirinha do personagem Menino
Maluquinho criado pelo cartunista Ziraldo.

AVIDADE UM FORA-DALEI |
£ MUITO DIFICIL!

j——

PRINCIPALMENTE QUANDO
ELE TENTAFICAR FORA DA
LEI DA GRAVIDADE!

- ._\u._ l’f"-_ -
iy
Al

Com base nessa tirinha, um estudante formulou as
seguintes conclusdes:

I. A queda do Menino Maluquinho em direcdo a Terra
deve-se ao mesmo motivo pelo qual a Lua descreve sua
Orbita em torno da Terra.

Il. A Lei da Gravidade, citada pelo Menino Maluquinho,
aplica-se somente ao movimento da Terra em torno do
Sol.

lll. A Lei da Gravidade aplica-se exclusivamente a
objetos de grandes massas, como a Lua, a Terra e o Sol.

Esta(do) correta(s) apenas
a)l.

b) Il.

c) Il

d)lell.

FO768 - (Ufrgs) Em 12 de agosto de 2018, a NASA
lancou uma sonda espacial, a Parker Solar Probe, com
objetivo de aprofundar estudos sobre o Sol e o vento
solar (o fluxo continuo de particulas emitidas pela
coroa solar). A sonda deverd ser colocada em uma
Orbita tal que, em seu ponto de maxima aproximacao
do Sol, chegara a uma distancia deste menor que 1/24
da distancia Sol-Terra.

Considere Fr o médulo da forca gravitacional exercida
pelo Sol sobre a sonda, quando esta se encontra na
atmosfera terrestre, e considere Fs o médulo da forga
gravitacional exercida pelo Sol sobre a sonda, quando
a distdncia desta ao Sol forigual a 1/24 da distancia Sol-
Terra.

A razdo Fs/Fr entre os mddulos dessas forcas sobre a
sonda é igual a

a) 1.

b) 12.

c) 24.

d) 144.

e) 576.

FO769 - (Famerp) A tabela mostra alguns dados
referentes ao planeta Urano.

Distancia média ao Sol 2,87 x 10° km

Periodo de translacdo ao

redor do Sol 84 anos
Periodo de rotacgado 18 horas
Massa 8,76 x 10%° kg

Diametro equatorial 5,11 x 10* km
Aceleracao gravitacional

na superficie
(http://astro.if.ufrgs.br. Adaptado.)

11,45 m/s?

Para calcular a forca de atracdo gravitacional média
entre o Sol e Urano, somente com os dados da tabela,
deve-se usar apenas e necessariamente

a) a distancia média ao Sol, o periodo de translacdo ao
redor do Sol e a massa.

b) a distdncia média ao Sol, a massa e o diametro
equatorial.

c) a distancia média ao Sol, a aceleracdo gravitacional
na superficie e o periodo de rotacao.

d) o periodo de rotacdo, o diametro equatorial e a
aceleracdo gravitacional na superficie.

e) o periodo de translagdo ao redor do Sol, a massa e o
diametro equatorial.




(Unicamp) Recentemente, a agéncia espacial
americana anunciou a descoberta de um planeta a
trinta e nove anos-luz da Terra, orbitando uma estrela
ana vermelha que faz parte da constelagdo de Cetus. O
novo planeta possui dimensdes e massa pouco maiores
do que as da Terra e se tornou um dos principais
candidatos a abrigar vida fora do sistema solar.

Considere este novo planeta esférico com um raio igual
a Rp = 2Ry e massa Mp = 8Mr, em que Rr e Mt sao o raio
e a massa da Terra, respectivamente. Para planetas
esféricos de massa M e raio R, a aceleragdo da
gravidade na superficie do planeta é dada por g =
GM/R?, em que G é uma constante universal. Assim,
considerando a Terra esférica e usando a acelera¢do da
gravidade na sua superficie, o valor da aceleracdo da
gravidade na superficie do novo planeta sera de

a) 5 m/s%

b) 20 m/s2.

c) 40 m/s2.

d) 80 m/s?.

(Ufu) Muitas estrelas, em sua fase final de
existéncia, comecam a colapsar e a diminuirem seu
didametro, ainda que preservem sua massa. Imagine
gue fosse possivel vocé viajar até uma estrela em sua
fase final de existéncia, usando uma espagonave
preparada para isso.

Se na superficie de uma estrela nessas condigdes seu
peso fosse P, o que ocorreria com ele a medida que ela
colapsa?

a) Diminuiria, conforme a massa total da pessoa fosse
contraindo.

b) Aumentaria, conforme o inverso de sua distancia ao
centro da estrela.

c) Diminuiria, conforme o volume da estrela fosse
contraindo.

d) Aumentaria, conforme o quadrado do inverso de sua
distancia ao centro da estrela.

(Ufjf) Um satélite geoestacionario é um satélite
gue se move em uma érbita circular acima do Equador
da Terra seguindo o movimento de rotacao do planeta
em uma altitude de 35.786 km. Nesta 6rbita, o satélite
parece parado em relagdo a um observador na Terra.
Satélites de comunica¢do, como os de TV por
assinatura, sdo geralmente colocados nestas oérbitas
geoestacionarias. Assim, as antenas colocadas nas
casas dos consumidores podem ser apontadas
diretamente para o satélite para receber o sinal.

Sobre um satélite geoestaciondrio é correto afirmar
que:

a) a forga resultante sobre ele é nula, pois a forca
centripeta é igual a forca centrifuga.

b) como no espaco ndo existe gravidade, ele
permanece em repouso em relagdo a um ponto fixo na
superficie Terra.

c) o satélite somente permanece em repouso em
relacio a Terra se mantiver acionados jatos
propulsores no sentido oposto ao movimento de
queda.

d) a forca de atracdo gravitacional da Terra é a
responsavel por ele estar em repouso em relagdo a um
ponto fixo na superficie da Terra.

e) por estar fora da atmosfera terrestre, seu peso é
nulo.

(Eear) Dois corpos de massas m; e m;, estdo
separados por uma distdncia d e interagem entre si
com uma forga gravitacional F. Se duplicarmos o valor
de m; e reduzirmos a distancia entre os corpos pela
metade, a nova forca de interacdao gravitacional entre
eles, em funcdo de F, serd
a)F/8
b) F/4
c) 4F
d) 8F

(Ufrgs) A figura abaixo representa dois
planetas, de massas m; e m,, cujos centros estdo
separados por uma distancia D, muito maior que os
raios dos planetas.

Sabendo que é nula a forca gravitacional sobre uma
terceira massa colocada no ponto P, a uma distancia
D/3 de my, a razdo m1/m; entre as massas dos planetas
é

a) 1/4.

b) 1/3.

c) 1/2.

d) 2/3.

e) 3/2.




FO775 - (Uefs)
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A figura mostra como a forga gravitacional entre dois
corpos de massas M; e M; varia com a distancia entre
seus centros de massas.

Baseado nas informagdes contidas no diagrama, é
correto afirmar que a razdo F1/F, é dada por

a)1/3

b) 2/5

c)3

d)6

e)9
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